

中共十五大报告从全局和战略的高度,第一次把依法治国、建设社会主义法治国家,作为治理国国、基本方略郑重地提了出来。这是党和国家在改革开放和社会主义现代化建设发展的关键时期做出的重大战略决策。这将成为我国民主法制建设历史上一座新的里程碑。人民政协必须认真学习和深刻领会这个

8 北京政协 1998年第2期

治国方略的意义, 使依法治国成为 政治协商的主题。

依法治国之所以应该成为政治 协商的主题,是由依法 治 国 的 内 容、意义、难度和人民政协的政治 功能决定的。

从依法治国的内容看: "依法 治国,就是广大人民群众在党的领 导下,依照宪法和法律规定,通过

# 是政治协商

各种途径和形式管理国家事务,管 理经济文化事业,管理社会事务。 保证国家各项工作都依法进行,逐 步实现社会主义民主的制度化、法 律化, 使这种制成和法律不因领导 人的改变而改变, 不因领导人的看 法和注意力的改变而改变。"江泽 民同志这段论述明确揭示了依法治 国的主体是广大人民群众。人民群 众是国家的主人,是国家一切权力 的拥有者,享有管理各项国家事务 的权力,并保证国家各项工作都依 法进行。包括领导人在内的行使国 家行政权、司法权等权力的国家公 职人员,只是在人民授权范围内具 体行使一定权力的执行者。任何国 家机关和公职人员决不能未经人民 授权或者超越人民授权, 成为人民 之外或者人民之上的治理国家的主 体。党领导人民制定法律又带头遵 守和实施法律。中国人民政治协商 会议是由包括全体社会 主 义 劳 动 者、拥护社会主义的爱国者和拥护 祖国统一的爱国者组成的最广泛的 爱国统一战线。如何通过政治协商 的方式, 蔡实、保障和加强人民群 众作为依法治国主体的地位,使人 民群众真正当家作主, 一直是各级 人民政协义不容辞的责任。依法治 国方略的确立, 更加重了此项责任 的分量。

从依法治国的意义看:依法治国的提出,标志着党维1978年提出以经济建设为中心实现国家工作

## 的主题

从依法治国的难度看:依法治国、建设社会主义法治国家,是一场深刻的观念更新与制度变革。这种更新和变革,不可能一蹴而就,而要经历一个长期、复杂甚至痛苦的过程。法治是人类共同的文用,代表人类社会数千年来在政治、经济、社会管理方式上的理性思考与选择。法律至上,法大于

### 陈春龙

权,权力制约,法律面前人人平 等,是其基本要求和必备要素。由 于我国有悠久的封建传统, 又实行 了几十年高度集中的计划 经济体 "把领导人说的话当作 '法',不赞成领导人说的话就叫 '违法',领导人的话改变了, '法'也就趿著改变"(《邓小平 文选》第2卷第146页》的习惯和作 风根深蒂固,相当多的领导干部和 群众法治观念淡薄,以此为基础的 具体制度和领导方式仍 在 发 生 作 用。如何使法治的普遍准则为我们 这个特定国家的人民 所 理 解、 接 受、信仰和维护, 是中华民族历史 上亘古未有的重大课题。人民政协 集中了我国各党各派、人民团体、 少数民族以及政治、经济、文化、 科技、教育、艺术各个领域和海外 侨胞中的精英人物,他们知识深 厚,思想敏锐,易于发现和接受新 鲜事物,又地位超脱,敢于直言, 其中相当一批委员是从各方面的负 责岗位上退下来的, 对人治法治的 利弊得失有切身体会。人民政协几 十年参政议政的实践,尤其是近二 十年的实践表明, 政协委员在新旧 体制转型时期、在改革开放的关键 时刻,总是能站在时代的潮头,想 百姓之所想,急民众之所急,思想 解放,锐意进取,做改革开放的带 头人。在破除旧观念、 改 革 旧 体 制,实现社会主义法治国家的漫长 过程中,人民政协必将发挥其增容 剂、催化剂、凝结剂、成型剂的功能,为中华民族的振兴做出更多更大的贡献。

依法治国是潮流,是人心,是大势所趋,人心所向。依法治国实施, 既是治国理论和治国实践成熟的标志,又汗启了在中国现实条件下如何落实、推进、丰富和发展这种理论和实践的新的进程。在这个进程之中,履行政治协商、民主监督和参政议政职能的人民政协,是大有可为的。

社会主义的依法治国, 首先要 建立一个适应形势需要, 代表人民 意志和利益,符合社会发展客观规 律的比较完备的法律体系, 做到有 法可依。改革开放以来, 立法工作 取得了重大进展, 在社会、政治、 经济和其他主要领域,已经基本做 到有法可依。但还有不 少 重 要 法 律,如规范金融秩序的证券法、保 障公民言论自由的出版法等尚未制 定出来; 已经制定出的法律, 如规 范市场主体的公司法等,由于情况 变化,亟需修改完善。人民政协不 仅拥有对法律、法规制定和修改的 建议权, 而且还拥有一批在政法战 线工作过的领导干部和精通法律、 经济、科技知识的专家学者。各级 政协应发挥其专门委员会的组织优 势,听取、收集和反映委员和各界 人士对法律制定方面的 意 见 和 建 议;对人大常委会、政府及其有关 部门委托政协讨论的法律、法规和

北京政协 1998年第2期 9

### **本**刊专稿

有关问题,进行研究讨论,提出修改、补充意见和建议。其中特别要就法律规定本身的民主性和制定主性和制定主性产以关注,以实理性,以实现,以实现,以实现,以实现,以实现,以实现,则全大局,维护社会主义、则在全国范围内的统一和权威。

行政机关依法行政, 司法机关 公正司法, 依法治国的方针才能落 到实处。法律健全了,不叫法治, 而是法制得到加强; 法律落实了, 由纸上走进生活,才实现了法治。 在法治国家中, 行政权是法律赋予 的,必须在法律规定的范围内按法 定程序行使,接受法律的删约。随 着我国市场经济的逐步形成和法律 体系的不断完善, 司法机关在法律 实施过程中的作用会越来越重要, 成为维护社会公正、实现社会主义 法治的最后关口。强化司法机关的 职能作用,确保严肃执法,在一定 意义上决定着建设社会主义法治国 家的成败。人民政协应该履行对国 家宪法与法律、法规的实施情况进 行民主监督的职责, 发挥统筹协调 的优势,就确保司法机关依法独立 行使审判权和检察权、其他任何组 织和个人都不得进行干涉的难题, 从领导体制、人事制 度、 经 费 来 源、物资管理等诸多方面提出方案 和建议, 以使司法机关依法享有的 地位得到保障。只有司法独立,才 有公正审判。不论行政 或 司 法 机 关,都要把保护公民权利作为自己 的首要职责,如发现侵犯公民权利 的职务行为,应依据 (国家赔偿 法》以国家名义向公民个人赔礼道 歉, 赔偿损失。

法治的真谛在于监督。不受监

10 北京政协 1998年第2期

督的权力必然走向腐 败, 权力越 大,腐败越烈。真正的法治国家, 人民都有对立法机关、行政机关和 司法机关依照法定程序进行监督的 权力。我国当前应加强对国家权力 的法律监督、行政监督、司法监督 和民主监督。民主监督是人民政协 的主要职能之一。对国家机关及其 工作人员履行职责、遵守法纪、为 政清廉等方面进行监督,是民主监 督的重要内容。人民政协可以通过 调查研究, 开座谈会, 旁听案件, 参观、视察等多种形式,或单独组 织,或与人大常委会、民主党派联 合组织, 到行政机关和司法机关法 行民主监督, 修促这些机关落实士 五大关于"实行公开办事制度"的 要求。凡是可以公开的执法活动都 要公开,使行政执法和司法接受全 社会的监督。制止执法活动中乱收 费、乱罚款和利用职权搞"创收" 的歪风; 纠正执法过程中的拖拉推 诿、冷漠生硬、蛮横无礼的不良作 风; 打击执法活动中以权谋私、吃 请受礼、贪赃枉法、索贿受贿、敵 诈勒索、徇私舞弊、以及欺压群 众、打骂折磨、刑讯逼供等违法犯 罪行为, 遏止执法腐败, 实现司法 公正。

法治的力量在于人民。只有人 民觉悟起来,行动起来,学习法律 规定,理解法律精神,增强法律意 识,运用法律武器,真正的法律道 家才会到来。不断提高广大干部特 别是各级领导干部的法制观念、依 法价政的水平,对保证国家各项 作都依法进行具有现实的意义。

(作者条全 国 政 协 委 员、民建中央委员,北京市 高级人民法院副院长) ■



中共十五大报告为国企改革提 出更为明确的方向,即完善科学管 理体制,建立现代企业制度。这不 仅是股份制改革取得成效的关键, 也是克服公有制虚化的唯一出路。

## 警惕"股份官僚经营制"

的滋生

#### 

股份制是国企改革 的 重 要 形式,但不是唯一途径。因为产权明